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Σχολιασμός της Electra Energy Cooperative σχετικά με το Αναθεωρημένο 
Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης 

   Αθήνα, 28/08/2023 
 
 
Ανοιχτή επιστολή  
Προς: Αναπληρωτή Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Νίκο Παπαθανάση 
 
Με το παρόν κείμενο η Οργάνωση Electra Energy σχολιάζει στο πλαίσιο της Δημόσιας διαβούλευσης για τις 
«Κατευθύνσεις Αναθεώρησης του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0», κείμενο το 
οποίο δημοσιεύθηκε στις 31.7.2023 από το Υπουργείο Οικονομικών. Παρ’ότι η προθεσμία για υποβολή 
σχολίων έχει παρέλθει (14 Αυγούστου), κρίνουμε σκόπιμο να συμβάλλουμε, έστω και τώρα, με προτάσεις 
στην κατάρτιση του αναθεωρημένου Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
 
Επί της Διαδικασίας 
Ο σχετικός κανονισμός της ΕΕ1 για τα Εθνικά Σχέδια Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας προβλέπει στο Άρθρο 
18 παρ. 4 περ. ιζ ευρείες διαδικασίες διαβούλευσης “με τις τοπικές και περιφερειακές αρχές, τους κοινωνικούς 
εταίρους, τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, τις οργανώσεις νεολαίας και άλλους σχετικούς 
συμφεροντούχους και τον τρόπο με τον οποίο αντικατοπτρίζονται στο σχέδιο ανάκαμψης και ανθεκτικότητας 
οι απόψεις που διατυπώνουν τα ενδιαφερόμενα μέρη”, κάτι το οποίο δεν συμβαίνει στην Ελλάδα, παρά τις 
πολλαπλές εκκλήσεις της κοινωνίας των πολιτών2.  
 
Αντιστοίχως, το ασφυκτικό χρονικό πλαίσιο σχολιασμού για το εν λόγω κείμενο, των <2 εβδομάδων, εν μέσω 
καλοκαιρινών διακοπών, δεν επιτρέπει μία συντονισμένη, στοιχειοθετημένη τοποθέτηση από φορείς της 
κοινωνίας των πολιτών και δη από σχετικές συλλογικές πρωτοβουλίες, όπως η εθνική Δέσμη ενεργειακών 
κοινοτήτων και υποστηρικτικών φορέων στην οποία η Οργάνωση Electra Energy συμμετέχει.  
 
Η αποτυχία ουσιαστικής συμπερίληψης μιας ευρείας γκάμας ενδιαφερόμενων μερών στην εν λόγω 
διαβούλευση διαφαίνεται και από τον αρκετά περιορισμένο τελικό αριθμό σχολίων (9). Η στρατηγική 
REPowerEU προβλέπει τη δυνατότητα μόχλευσης εκατομμυρίων ευρώ για την ταχεία απεξάρτηση της 
Ελλάδας (και της Ευρώπης) από τα ορυκτά καύσιμα. Οι σχετικές διαβουλεύσεις, για μία στρατηγική τέτοιας 
κομβικής σημασίας, οφείλουν να να συμμορφώνονται πλήρως με τις αρχές καλής νομοθέτησης της ΕΕ.  
 
Επί του Περιεχομένου 
● Στο κείμενο διαβούλευσης “Κατευθύνσεις Αναθεώρησης του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0” γίνεται μια γενικευμένη αναφορά σε οκτώ (8) επενδύσεις και οκτώ (8) 
μεταρρυθμίσεις, χωρίς όμως να παρέχεται λεπτομερής ανάλυση, περιγραφή και κοστολόγηση της κάθε 
επένδυσης και μεταρρύθμισης αντιστοίχως. Δεν δίνεται έτσι δυνατότητα σχολιασμού επί συγκεκριμένων 
προτάσεων, παρά επί γενικών κατευθύνσεων, η πρακτική εφαρμογή των οποίων δεν τίθεται προς 
διαβούλευση με τους ενδιαφερόμενους πολίτες και φορείς.  

 
1 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:32021R0241&qid=1692788045416 

   2 https://commongroundgreece.org/wp-content/uploads/2021/03/Open-Letter-gr.pdf 
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Η ανωτέρω έλλειψη διαφάνειας εγείρει προβληματισμούς σχετικά με τη βαρύτητα που θα δοθεί στις 
προτεινόμενες επενδύσεις και μεταρρυθμίσεις τόσο μέσω του ύψους των αντίστοιχων χρηματοδοτήσεων όσο 
και μέσω της προτεραιοποίησης της πρακτικής εφαρμογής αυτών. Στην ίδια κατεύθυνση, η έλλειψη αναφοράς 
συγκεκριμένων προτάσεων γεννά ερωτηματικά σχετικά με την πιθανή χρηματοδότηση έργων ορυκτών 
καυσίμων, όπως σταθμούς υποδοχής υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) ή/και αγωγών ορυκτού αερίου. 
Τέτοιες επενδύσεις αντιβαίνουν στην αρχή της «μη πρόκλησης σημαντικής βλάβης» στο περιβάλλον, και στη 
γενικότερη στρατηγική απεξάρτησης από κοστοβόρα, ρυπογόνα, και ασταθή ορυκτά καύσιμα στη χώρα μας.  
 
● Περαιτέρω, αυξημένη βαρύτητα δίνεται στην εξοικονόμηση ενέργειας και στην προώθηση της 
ενεργειακής απόδοσης μέσω δράσεων που στοχεύουν στις ενεργειακές ανακαινίσεις των νοικοκυριών μεταξύ 
άλλων. Ωστόσο, ελλείψει οποιασδήποτε αναφοράς στο κείμενο του εξαιρετικά σημαντικού ρόλου που 
μπορούν να διαδραματίσουν οι ενεργειακές κοινότητες στην επίτευξη των ανωτέρω στόχων, υπογραμμίζουμε 
την ανάγκη συμπερίληψης των ενεργειακών κοινοτήτων στους φορείς που θα συμμετέχουν και θα 
υποστηριχθούν ανάλογα για την υλοποίηση ενεργειακών ανακαινίσεων νοικοκυριών. 
 
● Κρίνουμε ως θετική την πρόβλεψη για “προτεραιότητα [...] ανάπτυξη(ς) των ΑΠΕ περιλαμβανομένης 
της ολοκλήρωσης και εξειδίκευσης του ρυθμιστικού πλαισίου για τα υπεράκτια αιολικά”, και επισημαίνουμε 
πως θα πρέπει να υπάρχει ρητή πρόβλεψη συμμετοχής τοπικών κοινωνιών, Δήμων, και Ενεργειακών 
Κοινοτήτων του Ν.4513/218 (καθώς και ΚΑΕ και ΕΚΠ) σε τέτοια έργα. Μία τέτοια πολιτική, η οποία θα 
ακολουθούσε στα πετυχημένα παραδείγματα της Σκωτίας, της Ολλανδίας, του Βελγίου και της Δανίας, θα 
αύξανε σημαντικά την κοινωνική αποδοχή τέτοιων έργων, θα μείωνε σημαντικά τους λογαριασμούς ρεύματος 
για δεκάδες χιλιάδες νοικοκυριά (εν μέσω μιας συνεχιζόμενης ενεργειακής κρίσης), και θα προωθούσε την 
τοπική αειφόρο ανάπτυξη. Η συμμετοχή πολιτών και ενεργειακών κοινοτήτων σε υπεράκτια αιολικά 
προβλέπεται άλλωστε και στo Άρθρο 9(7a) της Αναθεωρημένης Οδηγίας για τις ΑΠΕ.  
 
● Κρίνουμε ως θετική την πρόβλεψη για “προώθηση του πλαισίου για την αυτοκατανάλωση και τις 
ενεργειακές κοινότητες και της περαιτέρω ανάπτυξης του χωροταξικού πλαισίου για τις ΑΠΕ με έμφαση 
προτιμητέες περιοχές με ενεργειακά κριτήρια.” Ελλείψει όμως συγκεκριμένης αναφοράς μέτρων και 
μηχανισμών προώθησης του πλαισίου για τις ενεργειακές κοινότητες, θα θέλαμε να υπογραμμίσουμε τη 
σημασία ουσιαστικής και έμπρακτης υποστήριξης αυτών των πρωτοβουλιών μέσω του Εθνικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0, δεδομένου ότι εκ της απαρχής του θεσμού των ενεργειακών 
κοινοτήτων δεν έχει τεθεί κανένα εθνικό μέτρο και κανένας μηχανισμός χρηματοδοτικής υποστήριξής αυτών.  
 
Καίριας σημασίας είναι δε η εδραίωση ενός πλαισίου χρηματοδότησης έργων εικονικού ενεργειακού 
συμψηφισμού που υλοποιούνται από ενεργειακές κοινότητες ευρείας βάσεως, δεδομένου ότι “πραγματικές” 
ενεργειακές κοινότητες, που εκφράζουν και εκφράζονται από τις τοπικές κοινωνίες, θα μπορέσουν να 
πραγματοποιήσουν συλλογικά έργα ιδιο-κατανάλωσης συμπεριλαμβάνοντας όλα και περισσότερα τοπικά 
νοικοκυριά. Έτσι, θα έχουν τη δυνατότητα οι τοπικές ενεργειακές κοινότητες να υποστηρίξουν ουσιαστικά 
ευπαθείς ομάδες της περιοχής, πυρόπληκτους, ΑμεΑ, και ενεργειακά ευάλωτα νοικοκυριά, δίνοντάς τους 
παράλληλα την ευκαιρία ίσομης συμμετοχής στην ενεργειακή μετάβαση της περιοχής τους, καθιστώντας την 
ενεργειακή μετάβαση πραγματικά δίκαιη και συμπεριληπτικη. 
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Επιπροσθέτως, το χωροταξικό πλαίσιο για τις ΑΠΕ οφείλει, πέρα από το τοπικό ενεργειακό δυναμικό, να 
λαμβάνει υπόψιν:  
α) κοινωνικά κριτήρια, όπως η τοπική αποδοχή και συμμετοχή στα κατά τόπον διάφορα έργα, πιθανώς μέσω 
της θέσπισης μίας ελάχιστης ρήτρας συμμετοχής πολιτών και ενεργειακών κοινοτήτων σε κάθε έργο ΑΠΕ3  
β) τη φέρουσα ικανότητα της κάθε περιοχής, ειδικά όσον αφορά τη βιοποικιλότητα και τα τοπικά 
οικοσυστήματα. Η ανάπτυξη των ΑΠΕ δεν χρειάζεται - και δεν πρέπει - να είναι σε βάρος των τοπικών 
κοινωνιών και της φύσης.  
 
● Κρίνουμε ως θετική την αναφορά σε “απαραίτητες μεταρρυθμίσεις για την απελευθέρωση και 
δημιουργία νέου κρίσιμου ηλεκτρικού χώρου για την περαιτέρω προώθηση των ΑΠΕ”, και επισημαίνουμε 
πως θα πρέπει να προβλεφθεί η διαφύλαξη ηλεκτρικού χώρου ειδικά για τις ενεργειακές κοινότητες, και 
μικρούς ιδιο-καταναλωτές και αγρότες, ώστε να μην δεσμευτεί όλος ο επιπλέον χώρος από έργα ΑΠΕ 
βιομηχανικής κλίμακας.  
● Κρίνουμε ως θετική την αναφορά στην ανάπτυξη δυνατοτήτων “δυναμικής απόκρισης ζήτησης” για τους 
καταναλωτές, ενώ επισημαίνουμε πως πρέπει να αναπτυχθούν περαιτέρω το ρυθμιστικό πλαίσιο, οι 
ψηφιακές υποδομές και τα κατάλληλα οικονομικά  κίνητρα ώστε οι ενεργειακές κοινότητες να μπορούν να 
προσφέρουν σχετικές υπηρεσίες, στα μέλη τους, στους διαχειριστές των δικτύων αλλά και στο ευρύ κοινό.  
● Η ολοκλήρωση της εθνικής στρατηγικής REPowerEU αποτελεί ευκαιρία ώστε να εναρμονιστεί το 
πλαίσιο στήριξης ενεργειακών κοινοτήτων και ιδιο-κατανάλωσης, με το αναθεωρημένο Εθνικό Σχέδιο για την 
Ενέργεια και το Κλίμα. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2018/1999, προβλέπεται πως τα 
Κράτη Μέλη θα καταγράφουν την πρόοδο τους ως προς τη στήριξη των ενεργειακών κοινοτήτων στα ΕΣΕΚ4. 

 
Η στρατηγική REPowerEU αποτελεί μία καίρια ευκαιρία για τα Κράτη Μέλη της ΕΕ να επιταχύνουν τους 
στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, προωθώντας παράλληλα μία δίκαιη και συμπεριληπτική 
μετάβαση. Πολλαπλά Κράτη Μέλη αξιοποιούν πόρους από τη REPowerEU για να στηρίξουν περαιτέρω τις 
ενεργειακές κοινότητες5. Καλούμε την Ελληνική Κυβέρνηση να διασφαλίσει πως όλες οι επενδύσεις στο 
πλαίσιο της Στρατηγικής θα συνάδουν πλήρως με τους στόχους της περιβαλλοντικής αειφορίας, προστασίας 
της φύσης, και της έμπρακτης και συνεχούς συμμετοχής των πολιτών.  
 
Αθήνα, 28/08/2023 
 
Χρήστος Βρεττός 
Οργάνωση ELECTRA ENERGY 
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3 Στην Ολλανδία η Στρατηγική για το Κλίμα του 2019 θεσπίζει στόχο συμμετοχής πολιτών σε ποσοστό 50% σε όλα τα 
έργα ΑΠΕ έως το 2030: https://www.klimaatakkoord.nl/documenten/publicaties/2019/06/28/national-climate-agreement-
the-netherlands 
4 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/HTML/?uri=CELEX:32018R1999 
5 https://www.rescoop.eu/financing-tracker 


